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Κύπρος: Μνημόσυνο Εθελοντών Αγωνιστών και 
πεσόντων Αστυνομικών κατά την 
Τουρκανταρσία 1963-64
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Εθνικό Μνημόσυνο Εθελοντών Αγωνιστών και πεσόντων Αστυνομικών 
κατά την Τουρκανταρσία 1963-64 τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου 
Κασσιανού στη Λευκωσία μετά τη Θεία Λειτουργία και του Όρθρου στον 
οποίο προΐσταντο ο Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγορίου, την Κυριακή 19 
Δεκεμβρίου.

Παρέστησαν, μεταξύ άλλων, η αναπληρωτής Κυβερνητικός εκπρόσωπος, κα Νιόβη 
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Παρισινού, ως εκπρόσωπος του Προέδρου της Δημοκρατίας, οι Αρχηγοί της 
Εθνικής Φρουράς και της Αστυνομίας, εκπρόσωπος του Πρέσβυ της Ελλάδος στην 
Κύπρο, ο εκπρόσωπος της Προέδρου της Βουλής, κ. Νίκος Τορναρίτης, ο οποίος 
και διάβασε τον επιμνημόσυνο λόγο, ο κ. Χαράλαμπος Λόττας, Πρόεδρος του 
Παγκύπριου Συνδέσμου Εθελοντών Αγωνιστών 1963-64, μέλη και εκπρόσωποι 
πολιτικών κομμάτων, Σωματείων και Οργανώσεων, αγωνιστές του 1963-64 και 
του 1974, καθώς και συγγενείς των πεσόντων και αγνοουμένων της 
τουρκανταρσίας 1963-64.

Ο Θεοφιλέστατος στο κήρυγμα του θείου λόγου αναφέρθηκε στο νόημα του 
αποστολικού αναγνώσματος της Κυριακής, κατά την οποία μνημονεύουμε όλους 
τους προπάτορες του Κυρίου από Αδάμ μέχρι του δικαίου Ιωσήφ, μνήστορος της 
Υπεραγίας Θεοτόκου: «οὗτοι πάντες μαρτυρηθέντες διὰ τῆς πίστεως οὐκ 
ἐκομίσαντο τὴν ἐπαγγελίαν, τοῦ Θεοῦ περὶ ἡμῶν κρεῖττόν τι προβλεψαμένου, ἵνα 
μὴ χωρὶς ἡμῶν τελειωθῶσι» (Εβρ. ια΄ 39-40).

Επίσης, αναφέρθηκε στο ευαγγελικό ανάγνωσμα, το οποίο μάς παρουσιάζει τη 
γενεαλογία του Κυρίου, όπως την κατέγραψε ο Ευαγγελιστής Ματθαίος, για να μάς 
δείξει ότι ο Ιησούς Χριστός είναι πραγματικά ιστορικό πρόσωπο.

Ακόμη, ο Ευαγγελιστής επιβεβαιώνει ότι η προφητεία του Ησαΐα εκπληρώνεται με 
τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου και την ενσάρκωση του Υιού και Λόγου του Θεού: 
«Ἰδοὺ ἡ παρθένος ἐν γαστρὶ ἕξει καὶ τέξεται υἱόν, καὶ καλέσουσι τὸ ὄνομα αὐτοῦ 
Ἐμμανουήλ, ὅ ἐστιν μεθερμηνευόμενον Μεθ’ ἡμῶν ὁ Θεός» (Ησ. ζ΄ 14). Γι΄ αυτό και 
ψάλλουμε στους Γάμους και τις Χειροτονίες το «Ησαΐα χόρευε, η Παρθένος έσχεν 
εν γαστρί, και έτεκεν υιόν τον Εμμανουήλ…». Δηλαδή, αυτή την χαρά της 
ενανθρωπήσεως του Σωτήρα του κόσμου, την οποία ανέμενε ο Ησαΐας 8 αιώνες 
πριν την γέννηση του Χριστού, τη βιώνουμε εμείς σήμερα, μαζί μας και ο 
Προφήτης εντός της Αγίας μας Εκκλησίας.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, τελέστηκαν τα Μνημόσυνα του αοιδίμου 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου κυρού Χρυσοστόμου Α΄, των εθελοντών αγωνιστών και 
αστυνομικών που έπεσαν μαχόμενοι κατά την τουρκανταρσία του 1963-64, καθώς 
και κατά το Πραξικόπημα και την Εισβολή του 1974. Ακολούθησε Τρισάγιο στο 
μνημείο των πεσόντων, το οποίο βρίσκεται στη νότια πλευρά του προαύλιου χώρου 
του Ιερού Ναού, όπου ο Θεοφιλέστατος κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου.

Ακολούθως, ο Θεοφιλέστατος τέλεσε εκ μέρους του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Τρισάγιο στον τάφο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Χρυσοστόμου Α΄ στο παλαιό κοιμητήριο Αγίου Σπυρίδωνος, στη Λευκωσία. Το 



Τρισάγιο τελέστηκε μέσα σε συγκινητική ατμόσφαιρά και σεμνά, σε στενό κύκλο 
οικείων και συνεργατών του αοιδίμου Αρχιεπισκόπου, ένεκα της παρατεταμένης 
πανδημίας αλλά και των καιρικών συνθηκών.
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